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A modern Herostratos
„ Hírhedté lenni minden áron“ 

volt már az ókorban is jelszava azok- 
nak, kik a tehetség, a szellem hiá­
nyában, visszariadva a nagy tette­
ket megelőző fáradalmaktól, olcsó 
dicsőség szánandó nymbusa után tö­
rekedlek.

Herostratos felgyújtotta Alexand­
riában, Diana Istennő világhírű temp­
lomát, s czélt ért mert, neve nem­
csak hírhedté vállt, hanem a törté­
nelem tanulságos s jellemző példaként 
adta át az utókornak s a tudományos 
világ Herostratos vandalizmusát em­
legeti, valahányszor az események az 
összehasonlítást indokolttá teszik.

Városunk beléletében ily Herost 
ratosi munkára vállalkozott, az Usse- 
lacz eset óta kormánypárti érzelmei­
ben megváltozott nagy hazafi, a köz 
— párt — s magán jogok lánglelkü 
csavarnoka Szvoboda Ferencz.

Az évtizedek óta, még a 30-as 
évek végén a biztosító társaságok 
intézménye előtt „tűzi kassza“ czi- 
meti létesített, azonban az 50-es évek 
elején kórház pénztárrá alakított, 
községi pénzalap fejlődését akadá­
lyozta meg az által, hogy a minden : 
földi üdv forrásává képződött „pol­
gári körre“ a Gartner-féle ház véte­

lára után kirótt >/2 u/() os kórházi ille­
ték kirovása ellen felebezéssel élt, 

A községi törvény, a községi pót­
adó keretén túl kirovandó, illetékek 
szedését nagy községeknek nem en­
gedvén meg, Szvboda czélt ért, mert 
a ni kir Belügyminisztérium, a kór­
házi illetékek szedését beszüntette.

A lelkiismeret, amely közkívá­
natra, a jogok lánglelkit csavarnoká- 
ban aludni is szokot a nem várt, ered­
mény következtén mély szenderéböl 
még is fölébredt, mert a miniszteri 
rendelet tárgyal ísakor, akként adott 
létezéséről bizonyságot, hogy méltó 
tulajdonosát egy indítvány megtéte­
lére ösztönözte újból felírni a m. kir. 
Belügyminisztériumhoz, a rendelet 
megváltoztatása s az évtizedek óta 
megszakítás nélkül gyakorolt jog el­
ismerése iránt

„Eső után köpönyeg“ drága kö­
zéleti bajnok ! A kórház alap ezrekre 
menő összegekkel lett szegényebb, 
mi pedig ismét egy tapasztalattal gaz 
dagabbak, azzal t i. hogy nincs az 
a szent czél, melynek előmozdítása 
érdekében szót emelne, vagy „Olym- 
piá“ ja, a svájczi mise pénzek elke­
zdőjétől kölcsönzött népszerűségét, 
párthívei között tagadhatatlanul nagy 
befolyását latba vetné, ha a kérdéses 
illeték rendeltetésével nem is isme­

rős, s hagyományos természeténél 
fogva minden fizetéstől irtózó párthi- 
vek, esetleg visszatetszést eredmé­
nyezhető felvilágosításáról lehet szó. 
Pedig de jól tud nekik mindent meg­
magyarázni, mihelyt, saját zsebe fél­
tett érdekéről vagy a illegnem enge­
dett, távozási, élelmezési, foglalkozási 
napdijak megállapításáról van szó.

Mi sem természetesebb, mint az 
hogy Hegyi Antal, közéleti impressa- 
rióiik Szvoboda Ferencznek, hűséges 
„01ympiája“-ja, mint minden, ügy 
ezen kérdésben is, kiváló támogatója 
volt a modern Herostratosuak. Nem 
is csoda! Tisztában van a svájczi 
mise pénzek újabb rendeltetését ki- 
fundált szent atya azzal, hogy ő nem 
a fő amely gondolkozik, hanem az 
eszköz amely a kivitel tekinteté­
ben is tartozik alkalmazkodni in­
tézőjéhez.

Ily benső viszony eredményezi 
azután, hogy elveszít a város egy 
oly jövedelmi forrást, amelynek ren­
deltetése, kizárólag egy a mai mo­
dern viszonyok követelte községi 
kórház létesitése lett volna.

Modern Herostratos! Oh miért 
nem maradtál szülő földeden, hol a 
nemesi vályog kúriák között pillan­
tottad meg először az Isten napját;,

I s amely ősifészket is, a körös tisza

wA-g-g-legrény- mese.
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Gyerekkoromban az anyámnak kellett 
menteiméin kötelességből, most meg, hogy 
XXX. nyomja a vallani s bejártam ifjúsá­
gommal a fél hazát hát a magam isme­
retsége fentartása czéljából szoktam végig 
olvasni a . hymen“ és „meghaltak“ rovatát.

Gyermekkoromban szegény jó anyám 
nem ért reá a harisnyakötés miatt másként 
fentartani az ismeretségét, most meg én 
eem azért, mert nincs már a ki kösse s a 
megszerzése — sok időbe kerül.

De én is szeretem az -ismerőseim, s 
ekként levelezünk. Kevés időbe, mégkeve- 
eebb pénzbe kerül s mégis tudunk egymás­
ról.

A Kádi Hon férjhez ment. — Lám, 
lám ! Ismertem ; utoljára a „központi pálya 
udvarban“ láttam ; mikor megkérdeztem, 
hogy még se kellek vőfélynek, hát azt mondta 
reá : — jobban rám férne az ő nyoszolyó 
leánysága!

— A kalapot a hőség miatt a kezem­
ben tartottam, hanem erre hirtelen felcsaptam 
a fejem búbjára, úgy éreztem, végig siklott 
rajta a szél, s hogy fázik a kánikulai hőség 
daczára.

Hát megelőzött ez is 1 . . . Es aztán 
elgondolkodik az ember rajt órákig. A múlt 
kepeit önkénytelenlil varázsolja elé.

Másnap meg Pál Pista bácsi halálát 
hozza a hir. Egy hét múlva meg teszem jó 
magamról beszélnek — de már mások.

Hát nem érdekes levelezés és beszél­
getés ez ? Hol én nézem a más nász me­
netét, hol meg engem siratnak meg néhány 
napra ugyanazok.

Ma például megint gyásznapom volt. 
Az állt a meghaltak rovatában, hogy Gácsi 
Miklós nyug. erdőmester 55 éves korában 
meghalt. Hogy az egész város ott volt a 
temetésén, mivelhogy az arany-ifjúság nesz­
tora Miklós bácsi — soha se sirt, csak búsult 
ha egyedül volt. de mások között mindig 
örült és örömet okozott.

Egy minta „öreg-ifjú,“ kiről azt mond­
ták, hogy kár ilyennek ha legény marad és 
hogy megvénül.

A többi ismerősök felett csak emléke­
ket idézek vissza, hanem Miklós bácsinak 
küldtem a sírjára egy koszorút, gesztenye 
levélből és gesztenye virágból. Meg 5 szál 
fiatal gesztenyefát; egyet fejőhöz, két oldalt 
négyet.

A virágkereskedő 2 napra a kirakatba 
tette, tudtomon kívül. Az egesz város tudott 
róla, hogy az alerdósz gesztenye-virág és 
levélből kötött koszorút küldött egy ismerőse 
sirlmlmára.

Konstatálták, hogy extra vagaus va­
gyok. hogy csak tőlem telhetik ki.

Nem szóltam rá semmit : minek ? . .. 
Csak a költő szava jutott eszembe :

— „Kedvest a kedvesnek!“ stb. s
megvoltam elégedve a dolgommal.* *

*

Ez előtt öt évvel hozott a sors össze 
Miklós bácsival. Mint végzett erdész a ve­
zetése alatti főerdőhivatalhoz lettem kine­
vezve erdőgyakornoknak.

Rövid leszek ; megszeretett rövid időn. 
Maga mellé rendelt s én szívesen szolgál­
tam mellette ; czimbórának ifjú, főnöknek 
okos. Jól töltöttem vele szabad időt, és 
munkát egyaránt. Lehetett vele vigadni és 
tanulni is egyszerre. Azt beszélték róla, 
hogy daczára társadalmi kedves egyénisé­
gének, van neki is bogara, mint minden 
agglegénynek.

Húsz évelőit került oda mint jó 30-as 
férfi amint mondják büntetésből. Hogy du­
haj életet élt eddig s elérte a delelőjét a 
kicsapongásnak, s akkor egyszerre meg­
állt.

Mióta itt van a társaság lelke s a 
a mamák réme volt egyaránt, mig reá is 
rá nem perdült az idők végtelenjéből 50
esztendő.

Mikor Vázsomba került, zajos múltja 
és fájdalmas emlékei lehettek egyszerre. 
Senki sem kutatta, mert a milyen nyílt 
volt másként, annyira tudott hallgatni arról, 
iniröl nem kívánt beszélni.

Mindenütt ott volt és mindenkinek
udvarolt egyaránt; csak különös esetben
senkinek és soIki !
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2lufi -innetitesitő társulat megalkotá- 
sáivik kéniéséhtMi kakuk — módjára 
megtiszteli ól! Sok alkotás és a vá 
ros előrehaladását biztosító intézke­
dés félretétele válik szükségessé, úgy 
lehet hosszú időre, mert megtörik 
miden jó akiirat ezen modern Hjrost 
vatos roszindiilatú tevékenységén, kü­
lönösen akkor midőn a közügy szol­
gálatából merített építési felügyeleti 
dijak, borsos úti számlák, magas ügy­
véd i honorárium ok kellemes kapcsola­
tot nem képezhetnek, a nagyképtl 
szereplések körében.

ÚJDONSÁG OK
— Személyi hívek. Váiosuuk érdé 

mes országgyűlési képviselője, mint biztos 
helyről értesítenek bennünket, plébánuai 
vagy más egyházi fontosabb állás betöltésé­
inél akadályt képezett kánon jog ellenes 
életmódján, előnyös változtatást eszközölt. 
Így tehát többé aligha regisztrálhatjuk, hogy 
is* képviselő úr, családi kóréhe utazott, inert 
családi életet ma már a fentebb hivatkozott 
■előnyös változtatás következtén nem folytat.

— Ülések a vármegyén, C<ougrád- 
vármegye közi?, bizottsága a f. hó 10 óu d. 
előtt t utja e lnvi rendes ülését. Ugyanaz 
nap délután a gyámügyi fölebbviteli bíróság 
és a fegyelmi választmány is ülésez.

— Szerkesztő-változás. A „Szentesi 
Lap“ mu't heti száma vá’t >zást jelzett a fe­
lelős szerkesztésben, melyet Kovács Kálmán 
vett át, tárgyias, személyeski .dóstól ment vi­
tatkozást tűzve ki programmjául.

Ismét községi közgyűlés lesz n f, 
hó 8-án d. e. 9 órakor. A tárgysorozatot 
szükségesnek láttuk egész terjedelemben 
közzé tenni. Egyúttal felhívjuk a város-atyák 
figyelmét, kogy tekintve az ügyek fontossá­
gát lehetőleg kellő szátnüan jelenjenek meg- 
Tárgysorozat: l. A községi képviselő testű, 
leti közgyűlés 174/894 sz. a. határozata foly­
tán a Cseh József csongrádi lakostól meg­
veendő s iskola építési czélokra felhaszná­
landó terület megtétele tárgyában végleges 
intézkedés. — 2. A községi képviselő tes­
tületi közgyűlés l76/89i sz. a. határozata foly­
tán Heringer Sándor s illetve Mcrnyó János 
csongrádi lakosok által, óvodai czélokra fel­
ajánlott épületek megvétele tárgyában végle­
ges intézkedés. — 3. Elöljáróság! j ilentés 
a község vagyonában, az 1894, évi I. tőié­
ben előfordult változásokról. — 4. A csong-

Mint erdész kezelte a kincstár mulató 
és fürdő kertjét.

Mikor a kezére bízták, egy félre eső 
hársas és cserjés süniben kört vágatott és 
5 szál gesztenyét ültetett saját kezűleg. Azt 
mesélte a kerülő, hogy magját a kebléből 
húzta elő; az akkor lett nyilvánvaló, mikor 
feltűnt a fák iránti különös szeretete.

Mikorára én megismertem, már sen­
kinek sem tűnt fel csak nekem, hogy a 
kincs uradalom telve van, az erdőmester 
ur „vénlegény szeszélyéből“ — igy beszél 
tek utóbb róla — gesztenye fákkal.

És a kis városban már senkinek sem 
tűnt fel többé csak nekem, hogy hivatal 
utáni útja mindig ide visz társaságomban a 
gesztenyék alá.

— Ugye szépek ezek a gesztenye fák 
— mondogatta gyakran. Vadászkalapj 
e közben hátraveté, magas homlokát vég 
simitá. kurta, tömött szürke bajszát lass: 
pödörgetve bele bámult haragoszöld sü 
lombjukba, Olyankor, ott a hol a szemö 
ive össze ér, két három ránéz verődi 
arczán ; szeme fénylett, különös, zavar 
homálylyal, mint ki álomképet varázsol 
látományokat les. Örök mosolyú arczárói, 
szem nevető oldal izmai eltűntek, valai 
édes — bus emlékezés ült a jókedvű á 
rázatra.

A vendéglős 
pohár sört s

u6ll,o lábujjhegyen hozott 
letette elénk és távozott, 

ávol az esti szellő pajzán neveié 
vidám muzsikaszóval kergetődzött.

CSŐIT 3- ’.Áo: Xu

vádi i'irá.s te ónt t m lo'.s/.ulgabirói hivatalá­
nak 3m/89i sz. a. aiiv.ua, a közeégi közdiillő 
utak hálózat» táigyáhau. — 5. 492 f t :>7 
kv. hórház pénztári illeték törlése i'ánti in­
tézkedés. — (i Elöljávósátíi jelentés, a köz­
ség tulajdonát tevő Vári Jakalmó tele ház­
nak cg/ évre történt bérbeadásáról, 7. 
Csongrád vármegye tekintetes kő. igazgatási 
bizottságán ik 075/894 sz. a. kelt határozata 
Cscmegi Antal volt polgárme.-ter fegyelmi 
ügyéből tflyólag, • s. v tgreliajt isi zálygjog 
törlésének foganatosittatásáról. E-.zel kap 
csőlátásán hivat dós jelentés arról, bogy a 
Csemcgi Antal volt polgármester részére meg­
állapított, s az 1879 évi megyei közmunka 
hátralékosokkal szemben érv uyesitendő visz- 
keieseti jog alapjául szóigVó okmányok a 
községi levéltél b .n tel neu találhatói.
8. Elöljárósáui jelentés a községi árvapenz- 
tárnak az 1894.. évi II. negyedében történi 
megvizsgálásáról. 9. A nagyin dtóságú in. kir. 
kereskedelemügyi minisztérium 'll402/s94 sz- 
a. rendelet, a csongrádi országos vásároknak 
2 napon keresztül leendő tarthatásáról. - 
10. Csongrád vármegye tekintetes alisoáni 
hivatalának 3974/8<,4 sz. «• határozata Forgó 
G. Imre II-od bíró fegyelmi ügyében. Ezzel 
kapcsolatossal! a csongrádi járás tek. főszol­
gabírói hivatalának 'll32/spi sz- 8. halíirozsta, 
nevezett Il-od bíró felfiigeszteséröl. II. 
Elöljáróaáiri jelentés, a nagymagtár épüli t 

j haszonbérbeadása tárgyában megkísértett ár 
verés sikertelenségéről. — 12. Hegyi Antal 
plébános 399 se. a. átirata a belvárosi temp­
lomnál szükséges javítási munkálatoknak 
inog ez év folyamán leendő foganatosításáról.
— 13. A Nagyméltóságú m. kir. kercske-
d -lmügyi minisztérium *8‘ sz- a- rend ■
lete. a törvényhatóság területén a vasú i ál­
lomásokhoz vezető utaknak műutakká leendő 
átalakítására szükséges 600 000 forint köl 
csőn felvételét kimondó 4fl/89i sz. a- törvény- 
hatósági bizóttsági határozat jóváíragyásárók
— 14 Szőke Illés tanácsbeli számadása, sz 
1894. évi fedeztetés! idény alkalmából fel -

I használt tápszer mennyiségéről. Csongrádon.
1894- évi augusztus hó 1-én. Sohlya Gyula 

j jegyző. Csemegi Antal hiró.
— Községi iskolasztíki ülés tarta­

tott múlt hó 28-án, melynek fontosabb tárgyai 
voltak, a bukrosi tanyai iskolai körzetben, 
uj iskola létesítése czéljából egy alkalmas 
tanyai épület kibérlése, a polgáii iskolánk 
a hittan latin s német nyelv tanítói állás be 
töltése, az összes iskola épületek kijavítására 
szükséges 1200 forint összeg megszavazása, 
s az elemi iskolai tanítók részére megállapi 
tott hittan tanítási díj, eddig még kinem 
utalványozott egy részletének kiutalványozása

A tekervényes utakon a járó kelők 
léptei alatt az apró kavicsos homok rytmu- 
sós recsegéséhez, a fürdőházból az öntöző 
medencéébe mormogva gyűlő viz adta az 
egyhangú zenei kíséretet.

A szomszéd hársas ágai között halk 
recsegés, egy árny ives képével suhauása 
a röptéből megülő madárnak ; — aztán lágy 
fuvola hang :

— Sááárga rigó . . . Sááárga rigó ! . .. 
Kááá . . . Kááá . . . ááá . . .

Az öreg halkan felkelt, lábujjhegyen 
oda ment a harsak alá, aztán leste pajzán 
gyönyörűséggel, gyermek jókedvvel a sárga 
rigó pár, zajt verő játékát a hars ágai kö­
zött rakott — fészek fölött.j

Aztán hirtelen felrezzent; egy-két 
ruganyos lépéssel az asztalnál termett, kézbe 
agadta a sörös poharat, hevesen koczintott 
rés egy hajtásra kiitta. — Én is !

Hirtelen leült s újra a régi, mosolygó 
Miklós bácsi lett belőle.

Igazán meg se gondoltam, csak úgy 
véletlenül ötlötft ki a számon a kérdés,
— Szereti Miklós bácsi a gesztenyefá­
kat? . . . Csak mikor kiinondtam, bántam 
meg igazán. 0 rám nézett, aztán egy liosz- 
szú szünet következett, mely alatt mélyen 
pirulva, valóban remegtem ; restellem ta­
pintatlanságom, Ki tudja ? . . .

... — Szeretem ! Tudod kedvenezem, 
mint némely embernek a rózsa, vagy a 
szürke nadrág. Aztán mintha megbánta 

; volna, hirtelen fejét rázva tovább beszélt,
— nem jól mondtam, különösen — azere-

32. ssám

Kizárólag a tanügy szent érdekei rt lelke- 
sii'ő (?) iskolaszékünk ezen f .ntus ügyeket 
akként intézte tv, hogy a Buknia partra szült- 
sé-res iskola In-lx iséget M íjor Balázs polgár- 
táMsutitói 400 fi t évi haszonbér -rt kibérelte, 
(az épület alig ér többet) a polgári iskola 
latin nyelv tanítói állás betöltésére nézve 
pedig kimondotta, hogy kizárólag Váez egy­
ház negyei papot fo' választani, az 1200 ft. 
épü'et j ívitási költséget fe,tétlenül megszavaz­
ta a 25 forint hittanitási díj it pedig a he yi 
perion put duék hive, Zibor.i Andor 
ta utónak adu nányozta, igazolván különösen 
ezen utóbbi tényével azt, hogy saját hívei 
iránt ívnn szült keblű, s Vár nevezett tanító 
tizet lsének 300 frtrai felemelésekor, a Ilit 
tanítási díjról ipso facto lemondott, a 25 Irtot 
mégis megszavazta neki. mert hát nevezeti 
tiuiíó mint az állami'ag sogélyzett iskola 
tinitója, annak idej űi rimondla azt a nagy 
igét, ho.,y „Szíva t megcsalta bennünket“

— Az országgyűlési képviselő vá­
lasztási jog újabb elcsavaritása. Élénk 
emlékezetünkben van még Hzvoboda Fereuez 
ügyvédnek, a választási census megállapí­
tása alkalmiból elfoglalt azon álláspontja, 
a mely eredményezte azt, hogy Csongrádon 
csak azon földbirtokos bir választási joggal 
ki legalább 20 frt 83 krezár földadót fizet. 
Az „Usselacz " fele eset óta azonban Szvo- 
boita úr jónak látta ezen általa annak ide- 
/eue.i I örvényesnek elismert állás ponton vál­
toztatni, s a helyi perronpárt érdekében álta­
la szerkesztett s Forgó G. Imire és Hegyi A. 
alkalmas médiumokkal aláíratott félszobám 
lási kérvényekkel — természetesen nyílt 
igaztílmü telivér mungókat — oly jogosu 

. latlan választókat felvétetni az országgyű­
lési képviselő választók 1895 évi névjegy 
zékébe, kik a legkevésobé megrótt úrbéri 
értelemben vett ‘/4 telek kinyomozott 20 
frt 83 kr. föld adójának meg nem felelő 
összeget nem tízeinek. A felszóllalási kér­
vények, a jogcsavarnok ur ismeretes nagy 
elfoglaltatása (?) következtén, a közszem­
lére! kitétel utolsó nayj inak utolsó áfájúban 
adattak bf, a természetesen felszere.letleniil. 
Hajdan mikor még a szabadelvű pártnak 
volt a jogcsavarnok ur önzetlen (?) hive, az 
ily kérvények a felszereletlenség indokából 
egyszerűen visszautasittattak volna, ma 
azonban tudomásunk szerint ezen kérvények 
is érdemileg elbírálva l -szilek. Hiába ! a jog 
némely ember szerint arra való, hogy azt 
kellő sophismákkal, képtelen következteté­
sekkel, ellehessen csavaritani.

— Villámcsapások. A f. évi augusz­
tus hó 1-én végre hekövetkezett jótékony 
esőzés közben a villám tudtunkkal töb

tem ! Gyermekkorom, első tarka pillangóit 
fák alatt fogdostam és ott gyönyörködtem 
az élet első szivárványod pompájú, szótreb- 
benö buborékéiban is ; de azok igazán — 
szappanból voltak. Mi kár sem esett kölcsö­
nösen bennünk, elmúlásukkal.

Aztán meg az anyáin is, gesztenye 
fák alatt ringatott, boldoggyermek álomra 
és oktatott gyakran az élet bölcsesség sark 
igazságára, „édes fiam, mege iégedés vá­
gyak nélkül, az élet boldogsága!“ Ha tu­
dod, azt igyekezz elérni.

— Nem tudtam — emrni!
Ifjúságom munkává, fértikorom ide­

ákkal volt telve és volt vá gyám és nem 
volt megelégedésem ; a munkám jutalmát 
kevésre becsültem ; a vágyam csalt, csalt, 
hogy el ne érjem . . . és ? . .! elkeseredtem.

Azt mondták szeretem a bort; nem 
volt igaz. A mámort szerettem ; a gondol­
kozás, érzés, vágy és törekvés, keserűség 
és minden kínzó ördög ősrégi temetőjét...

Azt hitték, hogy meghalok. Nem hal­
tam meg. Mint a tüzet próbált vas, aczél 
lettem ; lettek vágyaim . . .

— Nem rajtam múlott, hogy nem tel­
jesültek. A társadalom tusára kelt velem 
és a sorsom is. Es én megbirkóztam mind­
kettővel ; a társadalom álboronájával, a sors 
mostohaságával egyaránt. Okosabb lettem ; 
ellent álltam a lélek ős régi temetőjének, 
az oktalan lelki kimúlásnak.

-— Szeretem öcsém, újra ismétlem ne­
ked a gesztenye fákat. Kora rügy fák adás­
tól, az őszi hervadásig, enyhítő, társaim a



* #n- wT*"»*;.•'f.WéBm* '’»i * . *’ * * ■

. •• ' ■ I-

- "p"''1"1 !' ■ ....... ,

■J&Í V.V? füg

3 cid.au!

helyre is lecsapott. Nevezetesen Draskovics 
IiiszlD ura tk it bölényben elhelyezett 
szalma kazaljai , özv. Greskovits Audrásué- 
nak a sz'Uito (tulloaeii levő t nívóján a paitát 
gyújtott, fel. Utóbb nevezettnek rövid e-v 
hét alatt másodszor van tűzkára, s a kar 
ezúttal nagymérvű, mert a pajt iban a neve- 
zett özvegy n j összes gazdasági felszerelé 
sei benn égtek.

Gyújtogatás, villámcsapás |)c- 
to,,Xs. — Csanyon. Vasárnap este a cson-r. 
rád sövényházi gáton a gitt védelmére be­
rakott szalma kazal leégett; mint a nyo­
mozás mutatja, gyújtogatás okozta a tűzet 
a gyanúsított Pap Fridrik fiatal legényt 
a csendőrség Csongrádra kisérte. — A°kedd 
esteli nagy villamlan és tnenydörgéssel járó 
esőnélküli zivatarból a villáin Bozó István 
istállójába ütött, s azt egészen elhamvasztot­
ta, Ugyanekkor még négy helyen látszott a 
környékben tűz, melyet szintén a villám 
leütése okozott, Birinyi Mihály jómódú 
gazda csütörtökre viradóra tiszta szobájába 
benyitott s nagy meglepetésére irományait 
takarék könyvét, s adóssági kötvényeit szét­
szórva, de ugyanott tartott 74 frt 60 kr. és 
2 drb aranyát mm találta. A csendorségnél 
jelentést tevén, a tapintatos őrmester úr 
csakhamar megállapítitta. hogy a házat 
nagyon jól ismerő egyen az ajtót kulcsai 
kizárva a szobába ment és itt a kemenczét 
betörte azon czélból, hogy a nyomozást fél 
re vezesse mintha a keinenczén jött volna 
be, ebből is gyanítható, hogy a 'tettes na­
gyon is Ös in erős volt a házi viszonyokkal, 
•miután a kulcsot a betörés után helyére 
vissza akasztotta, vdószinu hogy a tettes 
csakhamar lépre kerül.

— Róni. kath, lisztárulás Csongrá­
diul. Mint megbízható li elyről értesülünk, 
Hegyi Antal plébános, újabb iparágat akar 
itt megteremteni. Nevezetesen , a Sima Nuvo- 
báczky Hegyi féle szentesi gőzmalom lisztjét 
óhajtja elárusítani, s a megnyitandó üídetbo 
üzletvezetőül, kiváló templomi énekéről hires 
Tari Lucza, Német Imrénet szólította fel, ki 
azonban daczara a p irochiávali majdnem 
ál aadó összeköttetésének s ezen megtisztelő 
állásról lemondott. Miután azonban a temp­
lomi szószék á kővetválnsztások idejébe.! 
politikai ezélokra használtatottfel, tudomásunk 
szerint szent atyánk a legközelebbi vasárna­
pon szándékozik a kizárólag katholiitus jel­
legű liszt-üzletet a róni. kath. nagy közönség 
figyelmébe ajánlani azon kecsegtető Ígérettel, 
hogy a leendő üzletvezető 800 napi, a vevők 
pedig minden vételnél, 30 napi búcsút nyer-
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nek. Ajánljuk az üzletet mi is az érdeklődők 
figyelmébe

Mindent Iliéi*. Fekete József, polgártár­
sunknak az 1870. 1881. években folytatott 
belvizkiude'eoi idejéből, a városon a tanya- 
fodjeböl elhordott torülcto* kávtalanitása 
miatt k'ivet.-léhe van. -— A kétségtelenül Uo- 
nioly törekvésű és szánd "din jog c-mvamok, l<i 
ítéltJuiztud.-másu nagy befolyásától csált az 
1887. évb-m lehetett a kü/s-'get megszab i- 
ditaoi, azon időben midőn magyarán szóív . 
minden lóben kanál volt alaposan ráfelejteit, 
Fekete Jó.séf polgártársunk kétségtelenül 
igazságos követelése rendezésére. Most azon­
ban midőn a jogesavarnolt a város kü. ügy< i 
ben ismét elnyerte a rendelkezési jogot, d i- 
czára, ho(ifi a város állandó jog ügyi meg 
bízottja. Fekete Jószef ügyié e érdesében, «3 
állatid') meghatalmazást adott varossal szem­
ben követelést támaszt s ügyfelét, az 1891. 
érben kinyomozott s megállapított kártalani 
tási összeg el n an fogadására sarkalja. 
Hogy mixéiit egyeztethető össze ezen eljárás 
az ügyvéd tisztesség<-vel hogy egy és ugya­
nazon ügyben a várost melyet kiiteleség- 
szerüleg tartoznék védelmezni s a kártalaní­
tási összeggel i.iCg nem elégedő felet képvi­
selhesse, ezt csac Hegyi Antal úr tudja majd 
megmagyarázni, ki tudvalevőleg, a „szive.; 
8 vesékbeni olvasás tuduoiányáu-val rendel­
kezik. Különben ez nem első eset a t. jog- 
csava-rnok úr praxisában mert a község által 
Kajtár Pál volt biró s Mészáros Károly volt 
jegyző elleni kártérítési perben Kajtár Pál 
képviselő, ezen megbirá’ását, daczara, hogy 
a község jogügyi megbízottjának lett meg­
választva mind ez ideig nem tette le. — 
Ajárrjuk ezt az érdekes viselkedést, az ér­
deklődők figyelmébe.

—- Kecelem. Ezennel tisztelettel felké. 
rém mindazokat, kik úgy a csongrádi ünk. 
tűzoltó egy et által a városi népkertben 1894Í 
augusztus hó 14-én, — valamint a polgár­
kor helyiségeiben 1894. augusztus 15-én tar, 
tand) búcsú hátakra meghívót nem kaptak­
de különben arra igényt tartanak — nálam 
jelentkezzenek s azonnal meghívót kapnak. 
Csongrád, 1894. augusztus óéban Zsiga János 
egy leli jegyző.

— A hol minden szabad- Mint mély 
megbotránkozással értesültünk, a földi 
üdvök jólét forrásává képződött „polgári 
körben“ annak egy félreeső helyiségében 
hazárd kártyajáték folyik, midőn ezen kö­
rülményre az érdeklett hatóságok figyel­
mét felhívjuk, egyben az elkövetett kihá­
gásra csak annyit jegyzőnk meg, hogy nincs
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csodálkozni való az illető kórtngok ezen 
cselekményén, mert alig 6—8 éve. mikor 
a kör érdemes elnöke is. nagy kitartássá1 
cukivalt-a a kartológiáf, s eze i szenvedélye 
gyakorlása közben, nem volt válogatós a 
társaság megválasztásának kérdésében sem.

— Egy községi tiszlviselő ki eddig 
az agyafúrt pákuliczok közé tartozott, több 
rendbeli mulasztások miatt fegyelmi vizs­
gálat alá vonatott. Nagy elkeseredésében 
akként nyilktkozott. hogy a „megtérő bűnö­
söknek nincs pokolra útja“ nagy elvének 
hódolva, bűnbánóan lüíségi fogadalmat tesz 
Hegyi Antal ur és pártjának. Ismerve a vi­
szonyokat az illető ezen elhatározását nem 
tartjuk valószínűtlennek, s az egész esetre 
csak annyit jegyzőnk, hogy „mi nem vesz- 
künk semmit, a perron- párt pedig nem tó­
tat nyer.“

Szerkesz'ö üzenet.
X. Y. helyben. Forgó Imre felfüggesz­

tett II. biró és az építkezésre vonatkozó 
becaes^czikkét, mivel elkésett jövő szá­
munknak tartottuk fenn. Szives üdvözletünk 
mellett addig is türelmét kérjük.

Felelős szerkesztő: ÉDER. JÁNOS.
Kiadó laptulajdonos: SCHWAR.CZ SÁNDOR.

Nyilttór.*)
Válasz Zora Feodor urnák!

E lap 31-iki számában Zora Feodor 
ur nyilatkozatára az a válaszom, hogy a 
31 ik számban közétett nyilatkozatom fen- 
tartom és Zora Feodor urat a 31. számban 
megjelent nyilatkozatáért hazugnak neve­
zem.

Kelt Csongrád, 1894 Julius 30 án.
Lilienthal Rudolf.

lőaséget a
*) E rovatban közlőitekért nem vállal tele-

szerk-

sors, ellen haragossziinikkel, vastag árnyuk 
kai. Minden suhogásuk emlékek viszhangja; 
mert minden agglegény szívnek, van egy 
lágyan rezgő húrja . . . Húsz év óta cseng- 
bong bennem az a húr, más lelki örömem 
ae jutott a világból.

Akkor volt mikor szembe szóltam a 
halállal, azután vissza tértem az emberek 
közzé munkálni

Szép tavaszi est volt, tudod akkor. . . 
virág illattal csókolodzó esti szellő, virulló 
5 gesztenye fán méhek raja zsongott, ta­
vasz kikeletén, mézgyüjtő szakában az óv 
ifjúságának.

Es ? . . . Meg ismertem, aztán keres­
tem ma és holnap és mindennap. Hátam 
mögött a zajos műit húzott, vouott vissza ; 
de előttem a kecses, soha el nem ért jövő 
reménysége űzött előre utána . . . mert 
tudtam : ok nélkül haragszik rám a sors 
jobb vagyok szereteténól! Aztán mit nekem 
szeretető, erő kell ehhez . . .

Nem kérdeztem a szivemtől semmit, 
nem juttatott szóhoz. Karcsit alakja, jósá­
gos areza es tudom is én mi nem azt súgta 
a szivemnek kérdés nélkül ő az a lelked- 
uek fele.

Aztán néha rám erőszakoltam a gon­
dolkozást. — Te büszke ember, hát nem 
tart az vissza téged hogy azt mondja a világ 
mód után vágyóitól, könnyen élni akarsz. 
Akkor düh fogott cl; azt kívántam, — hi­
szen régen volt! — bárcsak szegény volna 
— mint én és egyenlők mindenben.

Aztán dühbe jöttem. Hát mi jogou 
mondja rólam azt a világ ? Nincs nekem 
módjához és szerencséjéhez épugy jogom ! ?

És nekem mondja, ki erőmmel nőttem föl 
és erőmből élek, hogy nekem rongy kin­
cse kell ! ? . . .

No hát ne mondja ! . . .
És kerültem ; és még sem tudtam, — 

kerülni őt . . .
Szép nyári est volt már, a gesztenyék 

alatt arany sárga sugara a napnak játszott 
smaragd szia zöldet a haragos gesztenyével.

Egyszerre sárga rigó pár verte föl a 
csendet az ágak között, szerelmes bugással.

Mindegy . . . Asszonyom ! . . . Va­
lami meleg futott végig rajtam, aztán a 
hideg lelt ki. homlokomon cseppek gyűltek 
össze, szegény anyám meghalt, azóta nem 
mondtam én nőnek még, hogy . . . sze 
retem! Asszonyom! . . . Kézi munkán 
dolgozott, arczán édes meleg és remegés 
ömlött el, láttam, hogy elfogult, hogy érzi, 
hogy sejti - . .

Barátságos nyílt szemeit zavaros mé- 
lázás futotta be ; hallgatott.

Mindegy ; asszonyom én . . . szeretem 
szeretem őszinteségem meleg hevével, férfi 
szívvel, férfi észszel, mert érzem, hogy 
lelkem fele ! . . .

Elhallgattam ; ó is. Aztán halkan, sut­
togva csak annyit felelt;

— Jobb szerettem volna, hamint rokon­
szenves embernek, jó barátnője maradok 1 .. .

. . . Megfogtam remegő kezét, meg­
csókoltam és elmentem. Meg voltam győ­
ződve róla, hogy nem úgy érez. hogy an­
nak a bánatos arcznak keserít emlékei, 
vannak, hogy jó, hogy szeret, hogy az első ( 
szerelme megtanító — félni! ...

Es én uem tudtam elmaradni többé 
tőle soha . . . soha ; legalább emlékétölnem 

Azt mondják, hogy nem ment férjhez 
és hogy szereti ő is a — gesztenyefákat.

Rügyező tavasztól én is .itt lakom 
alattuka, hervadó őszig. Hát nézzed kedves 
öcséin, van olyan szép zöld szinü levele, 
olyan sűrű, sátor-lombja egyetlen fának is 

j és virága mint ennek.
Meg ez a bolond sárga-rigó pár is 

nagy gyönyörűségem. Úgy elnézem a szere­
teteket, mintha én raknám a fészkét a 
hars-fára magamnak-

Nóha télen is ki nézek ide ; a kopasz 
fákon zúzmara csüng, a rigó fészek mint 
egy agglegény lakás fázik az ürességtől, 
üres a ház szeretet nélkül.
Olykor eszembe juí deres bajszom s elfü- 
tyülyöm :

Most itt a tél, s köszvényt regél, s 
oda van ifjúságom . . . S elgondolom, hogy 
kár volt neki is — félni. Igaz ő valamivel 
tán boldogabb ; az első fészek rakásnak is 
kell, hogy legyen valami — szerető em- 

I léke.
— Ezzel többet kapót az irigy sorstól.

. . . Öcséin, te tudsz hallgatni is arról, hogy
, szepek a gesztenye fák ugy e ?

*
* *

Hallgattam máig ; most, hogy elküld­
tem a koszorút, nincs miért. Volt még egy 
a sírján szintén gesztenye virágból és le­
vélből. Pedig csak nekem mondta el szegény 
Miklós bácsi! ? . . .

Vagy más is tud róla !? . . . De — 
késő 1 ? . . .

Frank Zoltán.

r', • t ' ' *
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott Uiüldött vi'greli jtó 1881. LX. 

t. ez. 102 §-a intelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy ;t ve .youbukott Lővingor K. ellen foganato­
sított esődloitai oz >s alkalmával összeírt s a csíd- 
bdtáihoz 448 —4G4. tétele alatt foglalt s 168 írtra 
becsült szoba bútorból álló iuróságok, nyilvános 
átverrés utji'u cladatik.

Me!y árverésnek a 2332/894, sz. kikü'de- 
tést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis 
Lővinger K. lakásán leendő eszközlésére 1894.

hó 9 napjának d. e. 9 órája há­
tát időül dótűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, ho„y az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. LX. 
1U7, § a értelmében a legtöbbet ígérőnek bocsa- 
ion elöl is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára ez 1881. 
LX. t. ez. 108 § ábí>n megállapitott feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Csongrádon 1894. Jul. 30 du.
Bogyó J/ nos

kit-, bír végrehajtó ,
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Egyeúiii valódi angol

THIERRY A. gyógyszerésztől
PBEuEADÁ ban

\ Í7 /f»«? \ Enyhül a köhögést „
1 rtí I ft me'1- ttid ,uajt, Bundán kttlr-o

* ***- '™ ► és beis-í befce^cé^et és e*odarzerti
gyógyhatásúi hír Mint első segély hasz­
nálatúra cgvetleh egy csalánnál sa- 
hiányozzon. ívtak akkor valódi ét liami 
sitat an o halzshjn. tia minden ti vég egy 
ezüst kupakkal Kapsel ■ vm lezárva, > 
melyben tué/em ,,Tr'^ vry Adolf 
g*y ó < y szert éra az t'r; agyaihoz 
Iroyyradáí'an“ iielcnyomvn, * ha min­
den üvegen e^y veres ezimke. eh lie/ pe 
dig egy használati utasítás is mellékelve 
van, mely nyyai-.rz “i védjegy és szöveg 
gél, mint itt fi nu látható, van ellátva 
Minden más bal/*.mink. melyek nem a? 
én kupakjiiimuutl annak le ? rva e« más 
kent vannak kiállítva hamisítványok és 
utánzatok és üllőit, káros hatású é- 
durva anyagot mint és ehhez

ím oniiíkat tartalmaznak Minden ilyn-mil ha Izmain n<- fugád htssek el 
;t.t'zx i iiotu huni itói ér utánzói a vé !;- gyföi vény alapján lö. vénye 
.«en. s/'srnru.in üldözte!', ek úgyszintén e hamisítványok i-mét e-1- 
árnüt i is. A magas kormány 57kv B. «; 1 8. >z a kelt vegyészeti 
szaké Mj bizmiyi vány alapján igazolva van. lmgy készítményom 
oemnr.iemü ül lőtt vagy az egézs*'gre karó- hatasü anyagot nem 
turtaií. az. Oly helyrét, hol bal/sun enni •' 1 raktár nines tes-ek m«g 
.•■ndei.-t közvetlenül hozzám : Thierry A üyegradAban, Ro­
bi's .‘•anerbrunn mellett intézni Au- Irin Vagy : őrs/ág baiméh 
o ><u.dloma>ára hét ment ve küldve ; i ki« vagy ß duplnüvcg ára 4 
kn oii-i, 3t) kis vagy * duplaüveg ú \ a Íz korona ß fillér. Busz 
liái.a vagy Mer zogovimába bérmentve : 2 kis v^gy ß dup’aüvcg

ára, '> korona, ‘»0 kis vagy 3 dupla üveg 1’’ korona. Megi etuleléaek 
. sh1; i pénz elöl- ges beküldé’-e. vagy utánvétellel eszközöltetnek. 
Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauer- 
runu mellett.

A legrégibb, 7e>Jcbb- 
nak ' IzonyuH és va- 
*ó -i mindamellett a 
Tegolc sóhb eíycftwps, 
.nen^zerti hári gyé y- 
szer r.\ajdnem mínd on 
költiö és belső beteg­

ség ellen.

iiiierr/ a. gyÍKjysze; lao az 
líunr/ir'-íöz' íüitáM.

H 'lnsád lirhgyz. vidjegy

A i alódl angol

tSBtóOltS
Látása és ereje.

Az angol c-otiakfiiiflcs, mely u leg-Jobb 
eredmény nyel ’..anzn-lt ezer a »zen 
vedO éri Leriscgmíl a legaul) o»abb éa idült 
bajokban. A sebek gyógyítása, úgyszintén 
a fájdalom enyhtlá tib.m feíülmulhatlun fó 
alkati észét a pirosd róz»a „irt oenti- 

folia“-ban léli-zó csoda zerfl hatÁsn vyógyerelfl anya' 
máa kitünően elismei-t g/.ö.-y anyag ok öasitetelel képezik.

Az rrgol csndakenöes bnsznáiható :
A gyermekagyasnó mell bájánál, tejgyülemlésnól. mellkemónyedóa- 

tiAI. o'rhám z (Szt - Antal lüzol. mindennemű sói elmek, láb vagy csont 
-ebe»ülések, sebek, geuyedtség. d gadl lábak, »öt csont-zu ellen ; 
ütés-, szúrás-. Irt , viigás- es zuziidási sebek ellen. Ha ználhaló min­
ién ide. en részek. u m. : üveg . fasza lka-, homok , szilánk- é- 
'ti kék eltávolításéra Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar. ujjá- 

épr.rtdés, srtt inkheh-g-ég ellen : -z niiih-s, krtrlimdaganat, hólyag ét 
r.-lddrzsölt Iái ak gyógyítására Mind nnemü ij,é*l aebek. fa 
gvott testrészek, beleseknél hosszas fekvés ált.il támadt sebek, 
u'yakdagara-. v»i tori. dás, fülzugás és a gyermekeknél előforduló 
- isehedn-ox ,’llen. atl). stb.

Az angol ceodakenöo» minél régibb, annál kltünöbb 
hatásában.

Igen ajánlatos ezen egyedül állé elévlgyázatl szerből
minden családnál készletben tartani.

Két doboznál kevesebb nem küldetik ; a »/.elküldés kizárólag az 
összeg elrt ege* beküldése vagy pedig utánvétellel eszközöltetik, z 
tégely csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 8 korona 
4" fillér.
gar~ Sző mos bizonyítványok renticlkpzénre nllnsk.

Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisítványok megvétele ellen.
^ kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fonti. v*l- 
’egry ós ezógnek ,,Thierry A őrangyal gyógyszertára 
Pre -adiban beleógetve kell lenni es minden tóv- lynek egy 
.z..uitili nta-it isb.i ugyanolyan védjegygyei mint itt 1 tható kell 
be«.60inagulva lenni.

Az egyedüli és valódi angol csodakénfiotim hamisítói és utánzói 
a védjegytörvény alapjai) szigorúan üldöztetnek. ugyanúgy e hami- 
sitványok ismételárusitói.

Egyedüli közvetlen beszerzési forrás

TIIIEKHY A. Őrangyal gyógyszertára
Pregradában, Holiits-Sauerbrunn mtllelt. r>

Egyedüli főraktár Budapest é* környéke részére

TÖZBÖ2C TÓSZEF-nél
Budapest. Király nten. 12. szám

Oly helyről, hol raktár nin-s. tes-ck \ megrendelést közvetlenül: | 
„Thierry Adolf őrangyal gyégyazor‘ár&hos“ Pregredákan, 
Hobil» Stiuerbiunn mellell ■ zim-zni. ^

Az Ausztria Mágyánir»z«*i védjegy lajstom száma 4534.
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országos magyar vaj íviteii részvénytársaság értesíti

t- gazda közönséget,
hogy irodáját Bvida-pesten, 1Da,IszirLíxá-z-'U.tea- ÍO. sz. a.
megnyitotta és vajtermelésre vonatkozó bejelentéseket elfogad és vaj szál­
lítási szerződéseket köt ; a, ■va.jáut'vételt azonban csak f. évi október 
hó 1-én kezdi meg.

Ennélfogva felkérjük a t gazdaközönséget mielőbbi hej lentke- 
zésre, mert egy vajtermelésre berendezendő tejgazdaság felszerelése tekin­
tettel a már is beállott tömeges megrendelésekre, legalább is nyolez hetet 
vesz igénybe.

Részletes, az egész okszerű vaj termelést röviden tárgyaló szil­
vágy Írásbeli felvilágosításokkal legnagyobb készséggel szolgálunk

A „HUNGÁRIA“ orszt QOS magyar vajkiviteli részvénytársaság
igazgatósga :

KUNKEL IMRE sk„BARO JÓSIKA GABOR s k.,
elnök. vezérigazgató.
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Több ezer elismerő nyilatkozat.
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Gróf Esterhiízy Géza-féle
cognacgyAr részvénytársaság

BUDAPESTED.

Teljesen befizetett részvénytőke 640,000 korona.
az osztrák magyar birodalom egyik legnagyobb cog-

nacgyára.
A destilláló gépek évenkinti feldolgozás képessége

1 millió 752 ezer liter bor c 
ESTERHÁZY COGNAC |

tiszta borból idegen anyagok hozzákeverése nélkül ké- 
szült és ezért az orvosi czéloknak megfelel

Legelőkelőbb orvosi tekintélyektől ajanlva.

főraktár csongrádon :
Bagossy József urnái. 7—20

iszokls vél, aranyérem és disz- 
Icereszttel kitüntetve.
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Caongrád, 1894. Nyomatott Schvarcz Sándor könyvnyomdájában.

iV.r.-»7.7 #


